
Однією з ознак тотальної війни є втручан 
ня і контроль держави у різних сферах життє
діяльності [33, с. 2, 5–19, 331, 347, 348]. Вла 
да регулювала найпростіші щоденні просто   
рові практики мешканців, зокрема пересування 
вулицями міст, відвідування кафе, ресторанів, 
купівлюпродаж, споживання товарів та ін. За
вдання цієї статті з’ясувати вплив контролю 
з боку влади на щоденні практики мешканців 
Львова у публічному просторі міста впродовж 
Великої війни.

Чутки про наближення російських військ ви
кликали паніку серед населення. Реагуючи на неї, 
дирекція поліції 29 серпня 1914 р. видала наказ, 
відповідно до якого заборонялося скупчувати
ся на вулицях міста, після десятої години вечо
ра пересуватися цивільним особам без спеці
альних перепусток, усі шинки і кам’яниці мали 
бути зачинені о восьмій, а кав’ярні та ресто
рани о дванадцятій годині вечора [67, c. 10; 32, 
c. 2–3].

На початку вересня Львів було окуповано ро
сійськими військами. Невдовзі міська рада вида
ла наказ, що забороняв великій кількості людей 
збиратися на вулицях міста. Осіб, що не хотіли 
підкорятися, розганяла поліція [70, c. 6; 37, c. 2]. 
Після єврейського погрому наприкінці версня 
1914 р. генералгубернатор Галичини граф Бо
бринський заборонив ходити вулицями Львова 
після дев’ятої години вечора. Невиконання нака
зу загрожувало штрафом у розмірі 3000 рублів 
або тримісячним ув’язненням [40, c. 1]. У середи ні 
листопада цей наказ було відмінено, натомість 
заборонялося виходити на вулицю після одинад
цятої години вечора [10, c. 1]. Щоб запобігти 
у майбутньому різним інцидентам, градоначаль
ник Львова генералмайор Ейхе видав розпоря
дження, в якому зазначалося, що у разі повто
рення подібних інцидентів (ідеться про погром) 
мешканці міста мусять негайно розійтися по 
своїх будинках, а всі магазини зачинитися, аби 
уникнути грабунків [41, c. 1]. Одна з місцевих 
газет опублікувала поради про те, як мусять по

водитися люди на вулицях. Зокрема необхідно 
швидко ходити, не затримуватися, не стояти бі 
ля вітрин, уникати будьяких скупчень. Рекомен
дували також не брати із собою великих сум 
грошей чи коштовностей. Автор також зазна
чав, що такі приписи щодо поведінки на вули
цях міста вже давно діють у Варшаві [72, c. 5]. 
Один із очевидців писав, що накази влади дуже 
швидко навчили населення, яке звикло жити 
в конституційній монархії, ходити містом «на 
пальцях», зникати з вулиць відповідно до кож
ного неофіційного розпорядження російської 
влади [32, c. 173].

Упродовж російської окупації поліція регу
лярно влаштовувала нічні облави в кав’ярнях та 
ресторанах Львова, затримуючи відвідувачів, 
що не мали документів, які засвідчували їхню 
особу [46, c. 3; 78, c. 6]. Після ревізії в кав’ярні 
«Рояль» на початку березня заарештовано кіль
ка купців, яких звинуватили у торгівлі рубля 
ми [48, c. 3]. Наскільки «щільним» був конт роль 
у кав’ярнях може показати «гумористична» істо
рія, опублікована в одній із місцевих газет. За сто
ликом сидів поліційний агент, до якого піді
йшов інший агент, який не знав його і вимагав 
у першого посвідчення особи. Між ними від
булася суперечка, і обидва агенти заарештува 
ли один одного [49, c. 3].

З кінця червня 1915 р., після повернення міс
та під владу АвстроУгорщини, заборонялося 
без важливої причини чи відповідного дозволу 
пересуватися вулицями після одинадцятої годи
ни вечора, а брами будинків між десятою вечора 
та п’ятою ранку мали бути зачиненими [52, c. 2]. 
Усі мешканці були зобов’язані носити з собою 
посвідчення особи. У разі його відсутності вій
ськові патрулі могли заарештувати людей під час 
перевірки документів на вулицях міста, у кав’яр
нях, готелях [84, c. 8; 87, c. 9; 91 c. 9; 95, c. 11; 53, 
c. 5; 28]. Журналіст зазначає, що після однієї 
з таких облав в’язниця була переповнена, а на 
вулицях міста затримано багато елегантних па
нів і пань, які «на нещастя» забули документи 
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вдома [87, c. 9]. Траплялися випадки, коли по
ліцаї неправомірно заарештовували людей, що 
мали відповідні документи, натомість відмов
лялися показувати свої поліцейські посвідчен 
ня [2, арк. 39–39 зв.]. Часто серед затриманих на 
вулицях міста та у різних закладах були дезер
тири [16, арк. 14–15; 105, c. 10; 106, c. 9]. 

У кінці квітня 1916 р. у зв’язку з тим, що 
впровадили нові потяги, які приїжджали до міс
та об одинадцятій вечора, було видано наказ, 
відповідно до якого дозволяли пересуватися міс
том до дванадцятої години ночі [91, c. 8]. Нато
мість у липні 1916 р. заборонено після дев’ятої 
години вечора з’являтися на вулицях і в публіч
них місцях особам, які мали менше, ніж сім
надцять років [93, с. 9]. Затримані за пересуван
ня вулицями після дозволеного часу не завжди 
визнавали свою провину. Наприклад, Якоб Ре
бун, Авраам Фрідман та Хайм Френкель приї
хали 20 березня 1917 р. до Львова. Невдовзі 
після приїзду вони були затримані поліцаєм. 
Оскільки їх відпустили після дев’ятої години 
вечора, вони були змушені шукати готель, не
зважаючи на заборону виходити на вулицю 
в цей час. Їх ще раз затримав інший поліцай, що 
супроводив їх до поліцейської дільниці. Від 
повідно до розпорядження їм призначили штраф 
і погрожували ув’язненням у разі несплати [3, 
арк. 17–17 зв.].

Видавалися спеціальні розпорядження щодо 
обмежень у пересуванні деяких категорій меш
канців. З початком війни багато жінок залиши
лося без годувальників та засобів для існування. 
Перебування в місті великої кількості військо 
вих сприяло поширенню проституції. Щоб по
долати це явище, російська влада заборонила 
повіям з’являтися на вулицях і площах, особли
во на Краківській площі і прилеглих до неї вули
цях, а також у кав’ярнях [42, с. 4]. Через кілька 
днів поліція влаштувала облаву в кав’ярнях та 
ресторанах міста і всіх присутніх дам було за
арештовано [76, c. 5; 26, арк. 35 зв.]. На початку 
листопада до поліції викликали власників най
кращих кав’ярень та ресторанів, де їм ще раз на
гадали про заборону перебування повій у цих 
закладах. У разі невиконання наказу покаран 
ня загрожувало не лише жінкам, а й власникам 
кав’ярень [77, с. 6]. У своєму щоденнику Воло
димир Шухевич зазначає, що кав’ярня «Рене
санс» була закрита саме за те, що в ній сиділи 
російські офіцери з дамами [26, арк. 92]. Проте,  
незважаючи на накази, не вдалося побороти це 
явище. В одній із газет у березні 1915 р. зазна
чалося, що від повій «нема проходу» на вули 
цях, особливо вночі [8, c. 2].

Поширення проституції призвело до зростан
ня венеричних захворювань у місті. Відповідно 

до статистики у 1913 р. від венеричних хвороб 
лікувалося у Львові 733 жінки, у 1914 р. – 771, 
а у 1915 р. – 1656 жінок [23, арк. 11]. Лікарі до
повідали про необхідність відкриття нової дер
матологічної лікарні, а також виступали проти 
закриття будинків розпусти, натомість наголо
шували на необхідності створення інших відпо
відних легальних закладів, оскільки над ними 
легше здійснювати контроль [23, арк. 29; 24, арк. 
25–25 зв.]. У вересні 1917 р. легально у Львові 
працювало 679 повій і з них лише 67 у п’яти пу
блічних будинках [22, арк. 73]. Щоб спинити по
ширення венеричних захворювань, особливо се
ред молоді, у серпні 1917 р. намісник Гуйн ви 
дав розпорядження, згідно з яким особам до ві  
сімнадцяти років заборонялося приходити до 
кав’ярень і винарень навіть у товаристві дорос
лих, а також до будинків розпусти. Їм теж не 
можна було ходити вулицями міста після дев’ятої 
вечора з квітня по вересень і після восьмої годи
ни з жовтня по березень. Мешканців будьяко 
го віку стосувалася заборона продажу і купівлі 
предметів, що мають «неморальний зміст», особ
ливо всілякої друкованої продукції та книжок 
[18, арк. 27–28]. Восени попереднього року ді
тям, молодшим 16 років, дозволили відвідува 
ти в кінотеатрах лише ті фільми, що визначені 
як відповідні для них [20, арк. 7].

Мобілізація та пересування військ через міс
то призвела до пожвавлення вуличного руху. 
Своїм указом галицьке намісництво намагалося 
його врегулювати. Візників і шоферів попере
джали, що будьяке перешкоджання рухові, особ
ливо військових автомобілів, буде покаране [35, 
c. 3]. Схожі проблеми виникли також у представ
ників російської адміністрації. Воєнний губер
натор граф Шереметьєв на початку вересня ви
кликав до себе представників єврейської общи
ни та звернувся із проханням вплинути на сво 
їх співвітчизників, щоб ті не згромаджувалися 
в єврейських кварталах, не переривали комуні
кацію під час проходу військ через місто [65, 
c. 5]. У перші дні після повернення австро
угорських військ до міста було видане нове 
розпорядження, яке регулювало рух вулицями. 
Пішоходи могли пересуватися лише лівою сто
роною тротуару, заборонялося зупинятися на
віть малими групами. Всі власники екіпажів 
зобов’я зані були прикріпити табличку, на якій 
зазначалися номер та прізвище власника, а та
кож заборонялося залишати їх на вулицях без 
нагляду [52, c. 2]. Проте один обурений журна
ліст зазначав, що, незважаючи на видане роз
порядження про те, що вулицями необхідно хо
дити лівою стороною, його ніхто не дотриму
ється, що спричиняло тисняву на центральних 
вулицях міста [83, c. 10].
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Значна кількість наказів стосувалася купівлі
продажу та споживання різних товарів у публіч
ному просторі. У перші дні серпня у зв’язку із 
великим попитом на продукти харчування та 
значними спекуляціями у сфері торгівлі магі
страт вирішив обмежити максимальні тарифи  
на товари першої необхідності. Відповідно до роз
порядження продавці не могли їх перевищувати, 
а на ринках та в магазинах тариф мав бути виві
шений на видноті, щоб покупці могли звіряти 
з ним ціни [34, c. 4; 66, c. 12; 64, c. 10].

З початком окупації представники російської 
влади вимагали, щоб магазини в місті залишали
ся відкритими [68, c. 2]. Проте багато з них і на
далі не працювали. У кінці жовтня було видано 
розпорядження, у якому вимагалося відкрити  
всі магазини, а у разі невиконання цього нака 
зу товари магазинів погрожували конфіскувати. 
Оскільки частина власників була поза Львовом, 
а деякі проігнорували розпорядження, поліції 
було доручено впродовж трьох днів скласти 
списки зачинених магазинів [42, c. 1; 9, c. 1]. 
Окрім того, російська адміністрація намагалася 
врегулювати вуличну торгівлю: наприкінці жов
тня було видано наказ градоначальника, яким за
боронялося без спеціального дозволу продавати 
на вулицях міста будьякі товари, особливо про
дукти харчування [12, с. 4]. Було встановлено но
вий максимальний тариф, і за його порушення 
до відповідальності притягалися власники мага
зинів. Поліція також затримувала купців, що від
мовлялися приймати російські рублі, завищува
ли ціни в рублях або здійснювали обмін за не
офіційним курсом [71 c. 7; 41 c. 1; 73, c. 6; 74, 
c. 5–6; 75 c. 6; 62, c. 153]. У кінці лютого у зв’язку 
зі скаргами на високі ціни в готелях ті рестора
нах було вирішено ввести у цих закладах макси
мальний тариф. Ціни на кімнати в готелях та 
страви у ресторанах мали бути вивішені у до
ступному для клієнтів місці і без підтвердження 
градоначальника вважалися недійсними. Оскіль
ки ситуація з цінами була нестабільною, тариф 
мали переглядати щомісяця [47, c. 3]. Таке ре
гулювання цін зумовило контроль покупців і 
контролюючих органів, але одночасно бажання 
продавців оминути тариф, отримати більший 
зиск від продажу товару. Після повернення ав
стрійських військ до Львова було встановлено 
новий курс російського рубля відносно до кро
ни, який становив 2 крони 30 галерів за один 
рубль. Проте не всі продавці дотримувались його 
[82, c. 7]. На вулицях міста та в різних закладах 
поліція затримувала людей за недозволену тор
гівлю іноземною валютою. Арештовували осіб, 
переважно юдейського віросповідання, що збира
лися групами, перешкоджали рухові, наприклад, 
на центральній вулиці Кароля Людвіка, біля 

кав’ярні «Аббазія», та залагоджували різні лих
варські оборудки [56, c. 3; 100, c. 8; 19, арк. 1, 7, 
12 зв.; 21, 7 арк. зв., 9]. Ця кав’ярня була центром 
нелегальної торгівлі іноземною валютою. Зго
дом максимальний тариф запровадили навіть за 
послуги візників, кожен з яких був зобов’язаний 
пред’явити затверджений максимальний тариф 
клієнтові [59, c. 2].

У перші дні після повернення представники 
австроугорської влади видали розпорядження 
про заборону вивезення продуктів харчування за 
межі міста. Воно мало запобігти дефіциту то
варів і підвищенню цін [51, c. 2]. Зважаючи на 
постійну нестачу товарів першої необхідності 
у Львові, цей наказ було видано ще кілька разів, 
проте поліція на рогатках міста і далі затриму
вала осіб, що намагалися вивезти товар [60, c. 3; 
102, c. 8]. Заборонялося також продавати про
дукти на вулицях та виставлених біля магазинів 
столах. У разі порушення цього наказу весь то
вар конфісковували. Ресторани та шинки зачи
нялися між сьомою годиною вечора й шостою 
годиною ранку [52, c. 2; 81, c. 3]. Зважаючи на 
недостатню кількість борошна у вересні 1915 р., 
заборонено випікати будьякий білий хліб, 
окрім булочок вагою 35 г. У розпорядженні та
кож регламентувалася вага хліба та сорти бо
рошна для цих виробів. Цей наказ повинні були 
розмістити на видному місці у всіх магазинах і 
закладах, де продавали випічку [86, c. 9–10]. Зго
дом заборонили випікати вироби з білого борош
на, а поліція, проводячи обшуки в кав’ярнях та 
ринках, конфісковувала його [101, c. 9; 57, c. 2; 
55, c. 3]. У кінці жовтня 1916 р. заборонили по
давати клієнтам хліб у ресторанах та кав’ярнях, 
вони могли лише приносити його із собою [95, 
c. 9; 96, c. 9]. Згодом не дозволили подавати 
в кав’ярнях каву та цукор [31, c. 75; 99, c. 9; 6, 
c. 3]. Одна з місцевих газет повідомляла, що  
коли на початку листопада 1916 р. баварський 
король, що перебував у Львові, зайшов до цукер
ні Залеського по вулиці Академічній, йому від
мовились принести каву. Своє рішення мотиву
вали забороною продажу цього напою до сьомої 
години вечора [97, c. 9]. У своєму щоденнику 
Францишка Скарбек, пишучи про відвідини ві
денської кав’ярні у вересні 1917 р., жаліється на 
якість «кави» і зазначає, що ні хліба, ні булочок 
до неї не приносили [30, c. 358].

Недостатня кількість продуктів харчування 
призвела до введення карток. У листопаді 1915 р. 
запровадили спершу картки на хліб і борошно, 
у березні 1916 р. – на цукор, а восени – на кар
топлю, у вересні 1917 р. – на мило і т. ін. [53, 
c.  5; 15, арк. 26; 4, с. 3; 7, с. 3]. Фіксувалися ви
падки різних махінацій з продуктовими карт
ками, зокрема торгівлі ними [98, c. 9; 58, c. 3]. 



У місті з кінця липня 1916 р. запроваджувалися 
також безм’ясні дні, спершу два на тиждень, 
у вівторок та п’ятницю не можна було продава
ти в ресторанах м’ясні страви. Натомість субо
та оголошувалася днем без жиру, забороняли 
подавати жирні креми, страви, які смажили на 
олії чи жирі, в меню мало бути не більше, ніж 
два види м’яса. Не можна було за обідом чи ве
черею подавати більш, ніж одну рибну чи м’ясну 
страву кожному клієнтові [54, c. 3]. У середині 
вересня 1916 р. таких безм’ясних днів було вже 
три [57, c. 2]. 

Розпорядження, що обмежували торгівлю 
алкоголем, спершу були видані австрійськими 
властями, зокрема, на початку серпня 1914 р. 
опубліковано наказ про обов’язкове закриття 
шинків о дев’ятій годині вечора [63, c. 11]. Од
ним із перших розпоряджень російської влади 
була заборона продажу алкоголю [61, c. 14–15; 
36, c. 2]. Через кілька днів деяким першо
класним ресторанам дозволили продавати пи 
во в склянках. Серед них були ресторани готе
лів «Жорж» і «Французький». Проте невдовзі 
це рішення було відмінене [31, c. 1; 38, c. 2]. 
У своєму щоденнику Володимир Шухевич по
яснює цей наказ тим, що напередодні російсь 
кі офі цери пиячили в шинках і влаштовували 
п’яні дебоші [26, арк. 24 зв.]. Алкоголь продо
вжували продавати нелегально, а кара за такі дії 
не оминула не лише власників шинків, магази
нів, а й управителів та власників найкращих рес
торанів [69, c. 5; 71, c. 7; 43, c. 4; 45, c. 3; 50, c. 3; 
11, c. 4; 14, арк. 29–29 зв.; 13, арк. 4 зв.]. Трапля
лися випадки арештів управителів готелів навіть 
тоді, коли самі відвідувачі, російські офіцери, за
являли, що вони приносили власний алкоголь 
у ресторан [14, арк. 29–29 зв; 26, арк. 92].

Австрійська адміністрація дозволила продаж 
алкогольних напоїв, але для того, щоб запобігти 
зловживанням при продажі пива, військова ко
манда міста видала наказ про те, що в кожному 
магазині має бути прибита табличка з назвами 
пива, яке тут продають, і відповідними цінами 
[86, c. 9]. Згодом пиво в ресторанах дозволили 
продавати в будні дні лише з сьомої по десяту 
годину вечора, а у вихідні з четвертої дня по де
сяту вечора. Впродовж цього часу у примі
щенні можна було продавати не більше ніж  
півлітра пива на одну особу, натомість надворі 
дозволено подавати літр напою. Порушення на
казу каралося штрафом до 5000 крон або 
ув’язненням до шести місяців [94, c. 8]. У кінці 
травня 1916 р. заборонено продавати горілку 
солдатам, що мали військове звання, нижче від 
вахмістра [92, c. 9].

Влада регулювала не лише безпосередні що
денні просторові практики самих мешканців,  

а й практики, які опосередковано впливали на 
щоденне життя. У зв’язку із загрозою поши
рення інфекційних захворювань, що посилю
валося, оскільки в місті перебувало багато вій
ськових, проводився нагляд за санітарним ста
ном вулиць. Представники російської влади 
впродовж окупації видали суворі накази що 
до підтримання чистоти. Зокрема, поліція була 
зобов’язана стежити за тим, щоб тротуари пе
ред будинками замітали тричі на день. У ви
падку невиконання цього розпорядження влас
никам і доглядачам будинків погрожували су
ворими карами [39, c. 2]. У зв’язку з тим, що 
тротуари вулиць залишалися брудними, у кінці 
листопада поліції ще раз наказано контролювати 
доглядачів, аби вони прибирали тротуари, чис
тили їх від льоду та снігу [44, c. 3]. Проте через 
кілька місяців було визнано, що санітарний стан 
міста і далі незадовільний. Причиною цього 
стала мобілізація, притягнення до військової 
служби людей, які до того часу прибирали вули
ці, а також реквізиція коней та возів, що вико
ристовувалися у цій роботі [45, c. 3]. Надалі про
блема чистоти міста залишалася актуальною. 
З приходом весни градоначальник видав розпо
рядження, у якому зазначав, що контроль за при
биранням міста втрачено, через те службовці 
поліції мали вжити всіх заходів, щоб повернути 
місто до нормального стану [79, c. 6]. Газета 
«Новий вік» зазначала, що, незважаючи на всі 
накази, вулиці і далі не чистять, вказувала, що 
пройти, наприклад, вулицею Городоцькою не
можливо, оскільки вона вкрита болотом та гноєм. 
Журналіст звертався до влади із проханням 
вжити заходів, оскільки такий недогляд міг при
звести до поширення інфекційних захворювань 
[80, c. 6]. 

Про чистоту міських вулиць турбувалися та
кож представники австроугорської влади. Після 
повернення до Львова видано наказ про обов’яз
кове замітання тротуарів до шостої години ранку 
і, за необхідності, впродовж дня, відповідальними 
за виконання якого були власники будинків [52,  
c. 2]. Проте журналіст «Нового віку» зазначав, 
що дозорці будинків ігнорували цей наказ. Він 
жартував, що оскільки в місті бракує борошна, 
хліба та інших продуктів харчування, то його 
мешканці замість них можуть ковтати порох на 
вулицях [85, c. 7]. За звітами про антисанітарний 
стан міста, у липні–серпні 1915 р. на багатьох ву
лицях залишалися нечистоти, не вивозили сміт 
тя і навіть гнили перев’язувальні матеріали [1, 
арк. 2, 4–4 зв., 6, 10, 14, 16–16 зв., 18, 58; 27]. 
З початком зими мешканці жалілися на неретель 
не прибирання снігу на вулицях, що призводить 
до безлічі нещасних випадків [88, с. 9]. Комендант 
генералмайор Рімль у другій половині березня 
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видав наказ, який мав допомогти запобігти по
ширенню інфекцій, зокрема, повторювалася ви
мога щодо прибирання тротуарів [89, c. 9]. Про
те ситуація залишалася незадовільною, що 
могло стати причиною епідемій [15, арк. 16]. 
Журналіст «Нового віку» в січні 1918 р. нарі
кав, що Львів тоне у болоті. Дозорці будинків 
не прибирали тротуарів, виправдовуючись тим, 
що вони стоять у чергах за їжею і через те не 
мають часу. Натомість спеціальні вози не при
їжджали по сміття, оскільки в магістраті не 
було достатньо людей та коней, що могли ро
бити таку роботу [103, c. 8; 104, c. 10]. Щоб 
запобігти епідеміям, проводили обов’яз кові 
щеплення від віспи. Особам, які не могли по
казати посвідчення про щеплення, не видава 
ли карточок на хліб, борошно, паспорти, а та
кож їх не допускали до торгівлі [25, арк. 10]. 
Здоров’я перестає бути приватною справою осо
би, стає публічною турботою.

Упродовж війни могли виникати нові цілком 
специфічні щоденні практики. Передбачаючи 
можливість бомбардування міста ворожими лі
таками, в кінці березня 1917 р. було видане спе
ціальне оповіщення до населення. У ньому 
описувалася складна система сигналів у разі 
повітряної тривоги і вимагалося реагувати на 
них певним чином. Наприклад, білі хоругви на 
трамваях ратуші вдень і погашене освітлення 
вулиць уночі означали «повітряну небезпеку». 
Три гарматні постріли на цитаделі вдень і вночі 
озна чали «тривогу». Якщо після знаку «триво
га» били в дзвони, це був сигнал «небезпека 
минула». У разі появи знаку «повітряна небез
пека» всі люди, що перебували на вулицях та 
площах, повинні були розійтися. Двері всіх бу
динків відчинялися, і туди необхідно було впус
кати тих, хто шукав захисту. Після сигналу 
«тривога» гасили все світло, повністю припи
нявся рух трамваїв, автомобілів, возів та екіпа
жів. Забороня лося скупчуватися в місцях, ку 
ди потрапили бомби. У всіх готелях, кав’ярнях, 

магазиних та інших публічних місцях мали ви
вісити таблиці, на яких зазначалося, де шукати 
прихистку в разі повітряної атаки. Особи, що 
їхали трамваєм чи поїздом, повинні були їх зу
пинити біля найближчих будинків і там схова
тися [5, c. 3; 31, c. 77, 29]. Таке розпорядження 
сприяло зникненню межі між приватним і пуб
лічним простором, приватні будинки ставали 
доступними для всіх. У своїх спогадах Луція 
Гурська пише, що одного дня була свідком проб 
 ної тривоги: «Білі прапори на трамваях, биття 
в дзвони, вистріли, перелякані мешканці втіка
ють до брам, де хто міг, одним словом, сенсація» 
[31, c. 78]. 

Таким чином, упродовж війни влада контро
лювала щоденні просторові практики львів’ян. 
Уведення комендантської години спершу було 
реакцією на паніку та погроми, проте згодом 
вона стала звичним явищем. Регламентувався не 
лише час перебування на вулицях або в різних 
закладах, але також визначалися групи населен
ня, які не мали права перебувати в публічному 
прос торі міста. Практики, які мали опосередко
ваний вплив на щоденне життя мешканців міста, 
також регламентувалися, наприклад, прибиран
ня вулиць. Незадовільний санітарний стан за
грожував поширенням інфекційних захворю
вань, а також ускладнював пересування Львовом. 
Дотримання норм гігієни в місті та контроль за 
здоров’ям мешканців стає публічною турботою. 
Введення поняття норми та контроль за її до
триманням водночас сприяли порушенню цих 
норм. Особливо яскраво ілюструють це тверджен
ня відносини у сфері купівліпродажу товарів. 
Специфічні обставини війни могли сприяти ви
никненню нових практик, прикладом яких може 
бути наказ про поведінку мешканців під час 
авіанальотів. Упродовж війни завдяки розпоря
дженням влади розширюється сфера публічно
го, а деякі приватні практики, наприклад спо
живання різної продукції, починають розгляда
тись як публічний акт.
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O. Vynnyk 

REGULATION OF EVERYDAY PRACTICES  
WITHIN LVIV PUBLIC SPACE  

(1914–1918)

The article is devoted to the analysis of the legal regulation of everyday practices of Lviv inhabitants 
during the First World War. The author explores how different orders by the authorities were changing not 
only the everyday life of city-dwellers, but also the very notion of public space.

Keywords: Lviv, public space, everyday practices, regulation.
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